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EDUCATORUL  ȘI  ELEVUL. EDUCATORUL  ȘI  ELEVUL. 
DIALOG  DE  SUFLET  ȘI  FAPTĂ  CREȘTINĂ DIALOG  DE  SUFLET  ȘI  FAPTĂ  CREȘTINĂ 

PRIN  ORA  DE  RELIGIEPRIN  ORA  DE  RELIGIE

,,Nu există artă mai frumoasă decât ,,Nu există artă mai frumoasă decât 
arta educației. Pictorul și sculptorul fac doar arta educației. Pictorul și sculptorul fac doar 
iguri fără viață, dar educatorul creează un iguri fără viață, dar educatorul creează un 

chip viu; uitându-se la el, se bucură și oame-chip viu; uitându-se la el, se bucură și oame-
nii, se bucură și Dumnezeu“ nii, se bucură și Dumnezeu“ (Sfântul Ioan (Sfântul Ioan 
Gură de Aur).Gură de Aur).

Abstract: Abstract: Children's education is a great responsibility, which employs the educator Children's education is a great responsibility, which employs the educator 
/ teacher in an effort that lasts all his life and whose fruits all enjoy: the trainer, the / teacher in an effort that lasts all his life and whose fruits all enjoy: the trainer, the 
trainee, the people around them. All the more important is religious education, whose trainee, the people around them. All the more important is religious education, whose 
fruits are seen here as well, among men, but above all, it contributes, step by step, to fruits are seen here as well, among men, but above all, it contributes, step by step, to 
the attainment of salvation.the attainment of salvation.

But in the secular world in which we live, the educational act of the Religion class But in the secular world in which we live, the educational act of the Religion class 
is difficult to accomplish. Today's children and young people are very much attracted is difficult to accomplish. Today's children and young people are very much attracted 
to the superficial aspects of life; religious education is often passed on the second or to the superficial aspects of life; religious education is often passed on the second or 
third plan, or even totally neglected! In this context, the religion teacher, together with third plan, or even totally neglected! In this context, the religion teacher, together with 
the parish priest, within educational partnerships between schools and churches, must the parish priest, within educational partnerships between schools and churches, must 
find attractive solutions and ingenious methods to redirect the attention and love of find attractive solutions and ingenious methods to redirect the attention and love of 
children from the virtual and superficial world to solid life principles, to the moral-children from the virtual and superficial world to solid life principles, to the moral-
spiritual ideal that Christ gives us through His Gospel.spiritual ideal that Christ gives us through His Gospel.

It is the “set of values” that never grow old and we always appeal to, when we It is the “set of values” that never grow old and we always appeal to, when we 
grow up and have responsibilities of “big people”.grow up and have responsibilities of “big people”.

Keywords: Keywords: Religion class, childhood, extracurricular activities, educational Religion class, childhood, extracurricular activities, educational 
partnership, volunteering.partnership, volunteering.
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Este un privilegiu predarea Religiei… Profesorul Este un privilegiu predarea Religiei… Profesorul are bare bucuria de a ucuria de a 
descoperi stângăciile celor mici și provocările adolescenților. În rugă-descoperi stângăciile celor mici și provocările adolescenților. În rugă-
ciune se poate vedea su letul religios. Suntem impresionați de un copil ciune se poate vedea su letul religios. Suntem impresionați de un copil 
a lat în rugăciune. De aceea prin ora de Religie  se cultivă tinerilor sen-a lat în rugăciune. De aceea prin ora de Religie  se cultivă tinerilor sen-
timente superioare, valori morale. timente superioare, valori morale. 

Astăzi, mai mult ca oricând, în viața noastră, așa cum o trăim și așa Astăzi, mai mult ca oricând, în viața noastră, așa cum o trăim și așa 
cum se manifestă ea în societate, se produc mutații în interiorul cărora cum se manifestă ea în societate, se produc mutații în interiorul cărora 
simțim manifestarea unei schimbări de mentalitate căreia nu reușim simțim manifestarea unei schimbări de mentalitate căreia nu reușim 
să-i răspundem ușor nici personal, nici comunitar.să-i răspundem ușor nici personal, nici comunitar.

 Aşa cum a irma şi Vasile Băncilă în cartea  Aşa cum a irma şi Vasile Băncilă în cartea ,,Iniţierea religioasă a ,,Iniţierea religioasă a 
copilului“copilului“, profesorul de religie trebuie să își formeze un sistem de , profesorul de religie trebuie să își formeze un sistem de 
gândire și acțiune în conformitate cu învățătura creștină, astfel încât gândire și acțiune în conformitate cu învățătura creștină, astfel încât 
ora de Religie să ie una reușită. ora de Religie să ie una reușită. 

Profesorul trebuie să creeze atmosfera potrivită, o tonalitate  spe-Profesorul trebuie să creeze atmosfera potrivită, o tonalitate  spe-
cială, utilizând o serie de mijloace (cărți de cult, hărţi, inclusiv mijloace cială, utilizând o serie de mijloace (cărți de cult, hărţi, inclusiv mijloace 
moderne: CD-ul, DVD-ul, video-proiectorul, calculatorul).     moderne: CD-ul, DVD-ul, video-proiectorul, calculatorul).     

Întotdeauna educatorul trebuie să aibă în vedere copilul și trăi-Întotdeauna educatorul trebuie să aibă în vedere copilul și trăi-
rile lui pentru a-i oferi o educație bună bazată pe virtutea credinţei. rile lui pentru a-i oferi o educație bună bazată pe virtutea credinţei. 
Profesorul trebuie să aibă acest sentiment de spiritualitate.Profesorul trebuie să aibă acest sentiment de spiritualitate.

Știm că un om cu bogate amintiri religioase din copilărie se distin-Știm că un om cu bogate amintiri religioase din copilărie se distin-
ge întotdeauna dintre ceilalți oameni; el va avea un real respect pentru ge întotdeauna dintre ceilalți oameni; el va avea un real respect pentru 
religie și nostalgii de o înaltă duioșie. Un copil, dacă a avut neșansa să religie și nostalgii de o înaltă duioșie. Un copil, dacă a avut neșansa să 
aibă educatori falși, va păstra apoi toată viața lui un aer de incurabilă aibă educatori falși, va păstra apoi toată viața lui un aer de incurabilă 
disimulare.disimulare.

Așadar, cu o copilărie pustie de Dumnezeu, ideea Divinității se Așadar, cu o copilărie pustie de Dumnezeu, ideea Divinității se 
va apropia mai greu de om.va apropia mai greu de om.

Puritatea su letescă a educatorului este fundamentală pentru Puritatea su letescă a educatorului este fundamentală pentru 
a face să se nască o legătură naturală cu su letul copilului.a face să se nască o legătură naturală cu su letul copilului.

Profesorul de Religie trebuie să se inspire din iubirea lui Hristos Profesorul de Religie trebuie să se inspire din iubirea lui Hristos 
în îndeplinirea misiunii sale, ca să poată activa cu succes. Ca orice în îndeplinirea misiunii sale, ca să poată activa cu succes. Ca orice 
pedagog, el trebuie să arate pedagog, el trebuie să arate iubire, înţelegereiubire, înţelegere şi autoritate lăuntrică… şi autoritate lăuntrică…

Este foarte importantă Este foarte importantă legătura strânsă în cadrul Eparhiei noastre legătura strânsă în cadrul Eparhiei noastre 
între profesor, preot, familie şi comunitatea locală.între profesor, preot, familie şi comunitatea locală. 

Cele mai iubite activități extracurriculare pentru elevi sunt prac-Cele mai iubite activități extracurriculare pentru elevi sunt prac-
ticile de voluntariat. Noi realizăm diverse activități extrașcolare i-ticile de voluntariat. Noi realizăm diverse activități extrașcolare i-
lantroprice, pentru a promova irescul într-o comunitate. Voluntari-lantroprice, pentru a promova irescul într-o comunitate. Voluntari-
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atul este o necesitate și, în egală măsură, un iresc pe care îl susținem atul este o necesitate și, în egală măsură, un iresc pe care îl susținem 
în vederea formării unor atitudini și valori speci ice disciplinei Re-în vederea formării unor atitudini și valori speci ice disciplinei Re-
ligie. Am constatat că părinții nu au rețineri spre astfel de activități, ligie. Am constatat că părinții nu au rețineri spre astfel de activități, 
ba chiar ne susțin, fapt ce ne determină să lucrăm în continuare cu ba chiar ne susțin, fapt ce ne determină să lucrăm în continuare cu 
elevii.elevii.

Din întrebările adresate la orele de Religie știm că elevii au reacții Din întrebările adresate la orele de Religie știm că elevii au reacții 
potrivite despre ce se întâmplă în cadrul unor astfel de activități, la potrivite despre ce se întâmplă în cadrul unor astfel de activități, la 
care pot și ei să meargă și la care pot și ei ajuta.care pot și ei să meargă și la care pot și ei ajuta.

Bucuriile elevilor după ce merg la activitățile de voluntariat și po-Bucuriile elevilor după ce merg la activitățile de voluntariat și po-
vestesc colegilor și părinților despre cele întâmplate devin concretiza-vestesc colegilor și părinților despre cele întâmplate devin concretiza-
rea noțiunilor de catehism.rea noțiunilor de catehism.

Voluntariatul este o activitate realizată de bunăvoie și cu respon-Voluntariatul este o activitate realizată de bunăvoie și cu respon-
sabilități imense. În timpul orelor de voluntariat se consumă foare sabilități imense. În timpul orelor de voluntariat se consumă foare 
multe resurse, de la cele materiale până la cele spirituale. De cele mai multe resurse, de la cele materiale până la cele spirituale. De cele mai 
multe ori se lucrează în condiții grele: sărăcie foarte mare, abandon multe ori se lucrează în condiții grele: sărăcie foarte mare, abandon 
familial, familii destrămate, persoane cu dizabilități, persoane care nu familial, familii destrămate, persoane cu dizabilități, persoane care nu 
mai au niciun fel de nădejde. Singurele resurse materiale și spirituale mai au niciun fel de nădejde. Singurele resurse materiale și spirituale 
sunt elevii voluntari, ei nespunând niciodată „nu“, motiv pentru care sunt elevii voluntari, ei nespunând niciodată „nu“, motiv pentru care 
avem o deosebită considerație. Rezultatele activităților de voluntariat avem o deosebită considerație. Rezultatele activităților de voluntariat 
ne determină să prelungim ora de Religie dincolo de hotarele ei prin ne determină să prelungim ora de Religie dincolo de hotarele ei prin 
activități extracurriculare: acțiuni ilantropice, activități cultural-ar-activități extracurriculare: acțiuni ilantropice, activități cultural-ar-
tistice cu tematică religioasă și pelerinaje.tistice cu tematică religioasă și pelerinaje.

În ora de Religie, credinţa  se predă şi se învaţă din perspectiva În ora de Religie, credinţa  se predă şi se învaţă din perspectiva 
deschiderii su leteşti a elevilor spre cunoaşterea şi iubirea lui deschiderii su leteşti a elevilor spre cunoaşterea şi iubirea lui 
Dum nezeu şi spre o viaţă în care ei să observe şi să urmeze Dum nezeu şi spre o viaţă în care ei să observe şi să urmeze 
principiile şi valorile creştine. Pentru transmiterea şi păstrarea principiile şi valorile creştine. Pentru transmiterea şi păstrarea 
dreptei-credinţe, profesorul de Religie împreună cu preotul au dreptei-credinţe, profesorul de Religie împreună cu preotul au 
misiunea de a extinde viaţa eclesială a Bisericii în societate prin misiunea de a extinde viaţa eclesială a Bisericii în societate prin 
anumite activităţi catehetice şi de îndrumare moral-duhovnicească anumite activităţi catehetice şi de îndrumare moral-duhovnicească 
a elevilor, cum ar i programele desfăşurate la nivel naţional a elevilor, cum ar i programele desfăşurate la nivel naţional 
bisericesc: „Hristos împărtăşit copiilor“, „Alege şcoala“, dar şi cele bisericesc: „Hristos împărtăşit copiilor“, „Alege şcoala“, dar şi cele 
la nivel local-eparhial cum ar i: pregătirea pentru primirea Tainei  la nivel local-eparhial cum ar i: pregătirea pentru primirea Tainei  
S intei  Spovedanii şi a Tainei S intei Împărtaşanii, participarea S intei  Spovedanii şi a Tainei S intei Împărtaşanii, participarea 
la Sfânta Liturghie, programul catehetic-misionar „Pele rinajul de la Sfânta Liturghie, programul catehetic-misionar „Pele rinajul de 
la Mănăstirea Buciumeni“, Concursul „Sfântul Apostol An drei“, la Mănăstirea Buciumeni“, Concursul „Sfântul Apostol An drei“, 
Concursul de pictură religioasă din Dumnica Ortodoxiei, Cinstirea Concursul de pictură religioasă din Dumnica Ortodoxiei, Cinstirea 
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eroilor patriei de Ziua Înălţării Domunlui, Olimpiadele şcolare şi eroilor patriei de Ziua Înălţării Domunlui, Olimpiadele şcolare şi 
alte proiecte cultural-social- ilantropice prin care elevul îşi poate alte proiecte cultural-social- ilantropice prin care elevul îşi poate 
dezvolta şi exprima solidaritatea faţă de membrii comunităţii. Toate dezvolta şi exprima solidaritatea faţă de membrii comunităţii. Toate 
aceste programme şi proiecte trebuie să aibă un rol formativ asupra aceste programme şi proiecte trebuie să aibă un rol formativ asupra 
elevilor, iar profesorul de religie să se implice afectiv şi sincer în elevilor, iar profesorul de religie să se implice afectiv şi sincer în 
formarea valorilor şi atitudinilor propuse prin Programa de Religie formarea valorilor şi atitudinilor propuse prin Programa de Religie 
şi anume: asumarea propriei identităţi religiose, grija faţă de şi anume: asumarea propriei identităţi religiose, grija faţă de 
aproapele, responsabilitate în exercitarea drepturilor şi obligaţiilor aproapele, responsabilitate în exercitarea drepturilor şi obligaţiilor 
ce decurg din apartenenţa la diferite identităţi (confesiune, naţiune, ce decurg din apartenenţa la diferite identităţi (confesiune, naţiune, 
comunitate, profesie, cultură), respect şi înţelegere faţă de semenii de comunitate, profesie, cultură), respect şi înţelegere faţă de semenii de 
alte credinţe şi convingeri, dezvoltarea respectului faţă de cele s inte alte credinţe şi convingeri, dezvoltarea respectului faţă de cele s inte 
şi aprofundarea cunoştinţelor religioase în vederea permanentei şi aprofundarea cunoştinţelor religioase în vederea permanentei 
deveniri spirituale.deveniri spirituale.

Ora de Religie trebuie integrată în mod tacit în modul de viaţă Ora de Religie trebuie integrată în mod tacit în modul de viaţă 
al Bisericii, pentru a-şi găsi inalitatea şi rostul ei deplin. Profesorul al Bisericii, pentru a-şi găsi inalitatea şi rostul ei deplin. Profesorul 
de religie trebuie să iniţieze cât mai multe deplasări la biserică, la de religie trebuie să iniţieze cât mai multe deplasări la biserică, la 
s intele slujbe, deoarece Sfânta Liturghie este o mergere împreună s intele slujbe, deoarece Sfânta Liturghie este o mergere împreună 
spre Împărăţia lui Dumnezeu şi, în acelaşi timp, un loc în care creştinii spre Împărăţia lui Dumnezeu şi, în acelaşi timp, un loc în care creştinii 
se pregătesc pentru misiune. Trimiterea liturgică „cu pace să ieşim“ se pregătesc pentru misiune. Trimiterea liturgică „cu pace să ieşim“ 
invită la mărturia evanghelică a tuturor, cheamă la convertire şi  la invită la mărturia evanghelică a tuturor, cheamă la convertire şi  la 
iubirea aproapeluiiubirea aproapelui1.

În urma discuțiilor despre activitățile concrete de manifestare a În urma discuțiilor despre activitățile concrete de manifestare a 
iubirii de Dumnezeu și de aproapele se desprind următoarele con-iubirii de Dumnezeu și de aproapele se desprind următoarele con-
cluzii:cluzii:

• Voluntariatul contribuie la modelarea pro ilului moral-religios • Voluntariatul contribuie la modelarea pro ilului moral-religios 
al elevilor; se dezvoltă valorile și atitudinile speci ice moralei creștine al elevilor; se dezvoltă valorile și atitudinile speci ice moralei creștine 
cum ar i: respectul față de cei din jur, de cei de alte credințe și convin-cum ar i: respectul față de cei din jur, de cei de alte credințe și convin-
geri, responsabilitate în raport cu propriul comportament, acceptarea geri, responsabilitate în raport cu propriul comportament, acceptarea 
diversității, implicarea în viața comunității, integrarea în comunități diversității, implicarea în viața comunității, integrarea în comunități 
variate din punct de vedere al convingerilor, respectarea opiniilor și a variate din punct de vedere al convingerilor, respectarea opiniilor și a 
comportamentelor semenilor, eliminarea din comportament a orică-comportamentelor semenilor, eliminarea din comportament a orică-
rei forme de violență verbală și izică, medierea situațiilor con lictuale rei forme de violență verbală și izică, medierea situațiilor con lictuale 
care pot apărea la nivelul comunității.care pot apărea la nivelul comunității.

1. Timiș Vasile,  1. Timiș Vasile,  Misiunea Bisericii și educației. Atitudini. PerspectiveMisiunea Bisericii și educației. Atitudini. Perspective, Cluj-Napo-, Cluj-Napo-
ca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2004, p. 34.ca, Editura Presa Universitară Clujeană, 2004, p. 34.
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• Elevul este permanent ajutat să învețe, îmbinând metodele • Elevul este permanent ajutat să învețe, îmbinând metodele 
clasice de cunoaștere a realității religioase cu cele moderne, produce-clasice de cunoaștere a realității religioase cu cele moderne, produce-
rea cunoștințelor iind stimulată și indusă.rea cunoștințelor iind stimulată și indusă.

Am mai remarcat:Am mai remarcat:
1. Performanțe superioare și capacitatea de reținere sporită;1. Performanțe superioare și capacitatea de reținere sporită;
2. Raționamente de ordin superior, frecvente, înțelegere pro-2. Raționamente de ordin superior, frecvente, înțelegere pro-

fundă și gândirea critică;fundă și gândirea critică;
3. Concentrarea mai bună asupra învățării și comportament in-3. Concentrarea mai bună asupra învățării și comportament in-

disciplinat  redus;disciplinat  redus;
4. Motivația sporită pentru performanță și motivație intrinsecă 4. Motivația sporită pentru performanță și motivație intrinsecă 

pentru învățare;pentru învățare;
5. Capacitate sporită de a vedea o situație și din perspectiva ce-5. Capacitate sporită de a vedea o situație și din perspectiva ce-

luilalt;luilalt;
6. Relații mai bune, mai tolerante cu colegii, indiferent de etnie, 6. Relații mai bune, mai tolerante cu colegii, indiferent de etnie, 

sex, capacități intelectuale, clasă socială sau handicapuri izice;sex, capacități intelectuale, clasă socială sau handicapuri izice;
7. Sănătate psihologică sporită, adaptare, senzație de bine;7. Sănătate psihologică sporită, adaptare, senzație de bine;
8. Încredere în sine bazată pe acceptarea de sine;8. Încredere în sine bazată pe acceptarea de sine;
9. Competențe sociale sporite;9. Competențe sociale sporite;
10. Atitudine pozitivă față de materiile de studiu, de învățătură 10. Atitudine pozitivă față de materiile de studiu, de învățătură 

și școală;și școală;
11. Atitudine pozitivă față de profesori, directori și alte persoa-11. Atitudine pozitivă față de profesori, directori și alte persoa-

ne din școală.ne din școală.
Recomandăm folosirea activităților de voluntariat precum și a altor  Recomandăm folosirea activităților de voluntariat precum și a altor  

activități extracurriculare școlare  tuturor celor care urmăresc ca, în ace-activități extracurriculare școlare  tuturor celor care urmăresc ca, în ace-
lași timp cu transmiterea de cunoștințe religioase, să realizeze și o dezvol-lași timp cu transmiterea de cunoștințe religioase, să realizeze și o dezvol-
tarea personală armonioasă în acord cu principiile învățăturii creștine.tarea personală armonioasă în acord cu principiile învățăturii creștine.

Înainte de orice, educatorul trebuie să aibă credinţă adâncă, pură Înainte de orice, educatorul trebuie să aibă credinţă adâncă, pură 
şi subtilă. Oamenii atinşi de scepticism nu pot face educaţia religioasă şi subtilă. Oamenii atinşi de scepticism nu pot face educaţia religioasă 
a copiilor. Sentimentul  religios  trebuie  să ie pur, adică dezinteresat.a copiilor. Sentimentul  religios  trebuie  să ie pur, adică dezinteresat.

Pentru a i toleranți, copiii noștri trebuie să ie cultivați. Cunoaște-Pentru a i toleranți, copiii noștri trebuie să ie cultivați. Cunoaște-
rea de sine prin credință și cultură trasează coordonatele educației. rea de sine prin credință și cultură trasează coordonatele educației. 

Bunătatea, dragostea, respectul pentru normele unui comportament Bunătatea, dragostea, respectul pentru normele unui comportament 
altruist, empatic sunt valori pe care copilul și le poate însuși participând altruist, empatic sunt valori pe care copilul și le poate însuși participând 
la orele de Religie.la orele de Religie.

De aceea la ora de Religie elevii ar trebui să înveţe lecţia supremă De aceea la ora de Religie elevii ar trebui să înveţe lecţia supremă 
de iubire creştină, prin blândeţea şi prin bucuria raportării la un reper de iubire creştină, prin blândeţea şi prin bucuria raportării la un reper 
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imuabil, care răsplăteşte faptele bune, căci Dumnezeu e dragoste, e imuabil, care răsplăteşte faptele bune, căci Dumnezeu e dragoste, e 
bucurie şi ajutor atunci când suferinţa ne copleşeşte.bucurie şi ajutor atunci când suferinţa ne copleşeşte. E un reper într-o E un reper într-o 
lume fără repere. lume fără repere. Cred că aceasta trebuie să ie ora de religie: o oră în Cred că aceasta trebuie să ie ora de religie: o oră în 
care descoperim reperele necesare iințării noastre într-un timp și un care descoperim reperele necesare iințării noastre într-un timp și un 
spațiu ce par părăsite de sacru.spațiu ce par părăsite de sacru.

În cadrul orei de Religie ni se oferă modele adevărate de urmat, În cadrul orei de Religie ni se oferă modele adevărate de urmat, 
s inții,  modelul desăvârșit iind Hristoss inții,  modelul desăvârșit iind Hristos:

,,Fiecare dintre noi este pictorul propriei sale vieți: su letul este ,,Fiecare dintre noi este pictorul propriei sale vieți: su letul este 
pânza, virtuțile sunt culorile, iar Hristos este Modelul pe care tre-pânza, virtuțile sunt culorile, iar Hristos este Modelul pe care tre-
buie să-L pictăm“ buie să-L pictăm“ (Sfântul Grigorie de Nyssa).(Sfântul Grigorie de Nyssa).
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